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Формування та реалізація антикорупційної політики  
у сфері публічної служби  
 

Розглянуто зміст, складові, функції, методи формування та реалізації 
антикорупційної політики у системі публічної служби. Обґрунтовано необхідність 
застосування дієвих антикорупційних інструментів з урахуванням кращих зарубіжних 
практик.  
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Корупція має виключно негативний зміст, багатоманітний перелік 
наслідків якої головно можна окреслити як викривлення публічної політики, 
підрив довіри до здатності публічної  влади служити інтересам суспільства, 
що власне є основним покликанням цієї інституції. Термін «політика» має 
ряд тлумачень, зокрема, це і сфера суспільної діяльності, і напрям (засада), за 
яким така діяльність здійснюється. Вимогою сучасного розвитку світової та 
національної економіки стало те, що антикорупційна політика є (має стати) 
складовою суспільної діяльності, одним із її пріоритетних напрямів, що 
формуватиме ставлення у соціумі до цього явища та лінію поведінки влади 
стосовно нього. Антикорупційна політика у сфері публічної служби як 
складова антикорупційної національної політики є системою легалізованих 
цілей, принципів, функцій, завдань, методів, інструментів діяльності держави 
щодо організації та регулювання процесів попередження й протидії корупції 
в органах державної влади та місцевого самоврядування.   
 Формування політики запобігання та нейтралізації корупції – це 
розробка механізму її функціонування, визначення сукупності й 
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послідовності проміжних процесів суспільної діяльності щодо цього явища. 
Антикорупційна стратегія на 2020-2024 рр. передбачає 5 принципів 
державної антикорупційної політики в Україні [1]: оптимізація функцій 
органів державної влади та органів місцевого самоврядування; відкриті дані 
та цифрова трансформація; створення зручних, законних сервісів; 
формування антикорупційної культури суспільства та ефективного 
державного контролю; неминучість покарання за корупційні 
правопорушення.  
 До функцій антикорупційної політики в галузі публічної служби 
можемо віднести інформативно-прогностичну, ідеологічно-виховну, 
запобіжно-регулятивну, організаційно-охоронну [2]. Методами є законодавчі, 
адміністративні, економічні, освітньо-виховні.  
 Інструменти регулювання антикорупційної діяльності в органах 
публічної служби України відпрацьовуються з урахуванням кращих 
зарубіжних практик та підтримки регіональних і міжнародних організацій. 
Правила, що забороняють певні типи поведінки (кодекси поведінки), 
включають юридичні заборони щодо корупції, кримінальні та цивільні 
покарання, спрямовані як на державний, так і на приватний сектор, а також 
включають кодекси поведінки та етики публічних службовців. Такі кодекси 
мають використовуватися для формування особистих стандартів 
(доброчесність, чесність, відповідальність) та професійних обов'язків 
правильного, неупередженого, почесного та належного виконання державних 
функцій. Прикладом цього є Міжнародний кодекс поведінки державних 
службовців Генеральної Асамблеї ООН (1996 р.).  
 Система винагород та заохочень має бути такою, яка винагороджує 
належну та карає корупційну поведінку в публічному секторі. Система 
повинна включати зовнішні мотиви, такі як гідна заробітна плата та 
призначення на посаду і підвищення по службі. Штрафи за корупційну 
поведінку включені в антикорупційні закони багатьох країн. 
 Доступність – здатність всіх фірм отримати доступ до можливостей 
державного контракту. Як антикорупційний інструмент повна доступність 
необхідна для посилення конкуренції у сфері публічних закупівель та 
сприяння участі малих і середніх підприємств. Доступ сприяє зменшенню 
бюрократії, властивої тендерному процесу, скороченню витрат на участь у 
закупівлях та впорядкуванню тендерного процесу.  
 Протидії корупції в публічному секторі також сприяє управління 
людськими ресурсами, що включає правила та процедури найму, ротації, 
просування по службі, набір на основі заслуг, професіоналізацію та навчання 
публічних службовців. Ці інструменти повинні бути збалансовані з іншими 
проблемами, такими як підвищення компетентності та прихильність до 
публічної служби.  
 Участь громадян і стейкхолдерів – вагомий інструмент в зусиллях з 
боротьби з корупцією. Підзвітність у публічному секторі вимагає, щоб 
широке коло зацікавлених сторін (антикорупційних бюро, організацій 
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приватного сектору, кінцевих користувачів, громадянського суспільства, 
наукових кіл, ЗМІ) брали участь у процесах державного сектору, зокрема в 
закупівлях.  
 Відкритий уряд та електронне урядування (цифрофізація) дозволяють 
використовувати інформаційно-комунікаційні технології з метою підвищення 
ефективності, прозорості та участі громадян, оскільки можуть покращити 
надання державних послуг, полегшити доступ до державних торгів, 
спростити адміністративні процедури, зменшити пряму взаємодію між 
посадовими особами з питань закупівель та компаніями, спростити 
виявлення порушень та корупції. Прикладом сприяння доступу до інформації 
є Міжнародна хартія відкритих даних, яка станом на вересень 2019 р. була 
прийнята 71 національним та місцевим органами влади у всьому світі та 
схвалена 49 організаціями громадянського суспільства і приватного сектору, 
хоча підписантів із незахідних країн є непропорційно мало [3]. Україна 
затвердила план дій з реалізації її принципів у 2018 р. 
 Управління конфліктом інтересів як захід антикорупційного впливу 
включає формування нормативних актів щодо вимог про розкриття 
інформації про фінансові та інші активи (декларування), кодексів поведінки, 
заборони державним службовцям працювати у приватному секторі протягом 
певного періоду після того, як вони залишать державну службу тощо. Метою 
цих заходів є вимога до публічних службовців відмовитись від рішень, де 
може виникнути фактичний або потенційний конфлікт.  
 Формування сприятливого середовища для забезпечення дотримання 
антикорупційних правил і норм у публічному секторі передбачає процедури  
«підштовхування» та навчальні програми (антикорупційні кампанії, 
семінари, формування позитивних моделей поведінки), аби розширити 
можливості людей, допомогти їм зрозуміти / відстояти свої права та 
зупинити корупцію – ідеї, натхнення, факти, відображені на білбордах, 
флаєрах, наклейках, проспектах т. і. з метою забезпечення інтерфейсів 
зворотного зв'язку. 
  Моніторинг та нагляд державних органів і громадянського суспільства 
у формі публікації звітів, проведення аудитів та заходів прозорості 
(наприклад, нагляд за процесом закупівель), що забезпечують отримання 
інформації, необхідної для притягнення до відповідальності, можуть 
слугувати інструментами управління ризиками, реагування на достовірні 
підозри у порушенні законів та норм. Приміром, принцип «чотирьох очей» 
передбачає вимогу про те, що деякі види діяльності чи рішення публічного 
сектору повинні бути схвалені принаймні двома людьми, адже важче 
корумпувати двох людей, ніж одну, хоча це може бути не так у систематично 
корумпованих суспільствах.  
 Реалізація антикорупційної політики є процесом перетворення 
політичних цілей боротьби з корупцією у конкретні практичні дії, державні 
та локальні програми для досягнення реальних результатів, полягає у 
впровадженні механізму функціонування політики. Зокрема, в результаті 
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реалізації програми USAID «Децентралізація приносить кращі результати 
та ефективність» (DOBRE) (2018-2020 рр.),  українським ОТГ було 
запропоновано для впровадження такі антикорупційні інструменти [4]: 
антикорупційна програма (обрали 56 громад / повноцінно використовують 8 
громад), положення про запобігання конфлікту інтересів (45/28), консультації 
з громадськістю (29/11), антикорупційна рада (15/6), конкурсний відбір на 
посади (11/10), допорогові електронні закупівлі (9/4) єдиний веб-портал 
використання публічних коштів (8/5), антикорупційна експертиза (7/0), 
інтерактивна візуалізація бюджету (5/2),  наглядові ради комунальних 
підприємств (5/2).  
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Досвід формування інституцій місцевого економічного розвитку  
 

Досліджено особливості формування інституцій місцевого економічного розвитку, 
які поєднують державні, регіональні та місцеві ініціативи з інтересами приватного сектору 
в межах окремої території. Встановлено, що такі інституції є потужним механізмом, 
здатним вливати на досягнення збалансованого економічного та соціального розвитку 
територій та підвищити якість життя населення.  

Ключові слова: інституція місцевого економічного розвитку, регіональний 
розвиток, регіональна політика, сталий розвиток, Агенція стратегічного розвитку Білої 
Церкви. 


